

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXXIII

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Número suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 10.734

SUSCRIPCION Capital, un mes..... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre..... 6'00  
Portugal..... 8'00  
República Argentina..... 40'00  
Pago anticipado  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Lunes 19 de Agosto de 1929  
Dirección y Administración: Santa Clara, 55  
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIO Cuarta plana 20 céntimos, Ptas. 0'40  
Precio Tercera 15 0'35  
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50  
inserción Primera plana..... 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## Los arbitrios sobre trigos y harinas

Hemos avisado repetidas veces a los trigueros, harineros y a cuantos trabajan y se ocupan de la producción, comercio, transformación, etc., de estos artículos o sus derivados, de que no tienen derecho sobre ellos ninguna clase de arbitrios, llámense como se llamen y sin embargo, aun se nos viene presuntando por esto, siendo así que en nuestros avisos hemos dado todos los fundamentos legales para oponerse al pago de esos arbitrios. Recientemente y para responder a cuantos nos siguen preguntando, hemos publicado recientemente la circular que la Dirección general de Rentas Públicas ha dirigido a todas las Delegaciones de Hacienda, recordándoles que al aprobar los presupuestos municipales tengan en cuenta, "que no se pueden establecer arbitrios sobre el trigo y sus harinas y derivados."

Creemos que con esto basta y sobra para que nadie dude que es ilegal todo arbitrio sobre esos productos. Sin embargo, vemos nuevamente a reproducir a continuación la referida circular de la Dirección General de Rentas Públicas a las Delegaciones de Hacienda que dice así:

### CIRCULAR

recordando preceptos de aplicación, por los que no puede establecer arbitrios sobre el trigo y sus harinas, que deberán tener en cuenta los delegados de Hacienda al aprobar los presupuestos municipales.

Ilustrísimo señor: Habiendo llegado al Ministerio algunas quejas formuladas por entidades e industriales de diferentes provincias, respecto a imposiciones municipales, al parecer de hecho, sobre las especies de trigo y sus harinas, considero de verdadera oportunidad llamar la atención de tales extremos por si fueran ciertos, recordando los preceptos de aplicación por virtud de los cuales "no se puede establecer arbitrio alguno" sobre los trigos y sus harinas, pastas, comestibles y productos de la panificación de las mismas, y el almidón, ya se trate de Ayuntamientos que conservan el régimen del Impuesto de Consumos, o el de supresión de tal impuesto; en el primer caso, porque fueron desgravados de las tarifas del referido impuesto a virtud del artículo 23 de la Ley de 19 de junio de 1904, con revisión y rebaja de los encabecamientos, y en el segundo, porque la Ley de 12 de junio de 1911 (suprimiendo el Impuesto), y el Reglamento dictado para la ejecución de la misma de 29 de dicho mes y año lo prohibió terminantemente.

En su consecuencia, al aprobar los presupuestos municipales, en caso de reclamación, y aun sin que ésta exista, al examinarlos, cuando cada Ayuntamiento de esa provincia remita a esa delegación de su cargo la copia certificada de dicho documento, deberá tener presente V. I. las expresadas disposiciones, para que no se graven indebidamente los productos de que se trata.

Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y el de los Ayuntamientos de esa provincia, encareciendo el exacto cumplimiento de las disposiciones citadas.

Dios guarde a V. I. muchos años.  
Madrid 12 de julio de 1929.

El Director general,  
Antonio BECERRIL

## Academia Alonso de la Riva

Preparación para ingreso en la Academia General Militar y Escuela Naval.  
Oposiciones al Magisterio, Telegrafos, Aparejadores, Policía y Aduanas.  
Estudio vigilado y práctico de dactilografía.  
Ramos Carrón, 80, entresuelo

## Dos romances

### Romance del querer ido

El puñal de tu querer dentro del pecho tenía; le arranqué y el corazón se me sale por la herida

Voy por el mundo, viajero en mi velera barquilla de ilusión, igual que un verso que va buscando su rima.

Son igual todas las horas, son grises todos los días, sin vislumbrar una aurora de cascabels y risas.

Siempre el vendaval soplando; la mar siempre enfurecida; sin luz ni brillo en el cielo mi estrella de plata fina...

La voz del recuerdo toca en mi oído su campanilla y se exaltan en mi cuerpo, sensibles todas las fibras.

"Ayer que tuve un amor desprecié lo que tenía" Dice una voz, en la sombra de la alameda, perdida...

Y yo pienso: su querer dentro del pecho tenía; lo arranqué y el corazón se me sale por la herida...

¡Si hoy te pudiese clavar el puñal que ayer tenía... ¡aj!, corazón dolorido, ya no te le arrancaré!

### Romance del corazón

¡Pobre corazón enfermo! trovador de hipocondrías, que va buscando el consuelo dorado de una sonrisa.

¡Quién te diera veinte soles y cien lunas infinitas para tejer un romance de plata, para rendirla!

Frente a su trono de auroras mil luceros la pondrías y por dosel de su planta toda tu sangre vertida.

Roja ofrenda de tu fé, clavé que pisaría su pié de nacar y rosa, con zapatito de lila.

¡Pobre corazón enfermo! ¡Trovador de hipocondrías! ¡Quién te diera veinte soles y cien lunas infinitas...

Dice que tiene, que tiene un veneno en su sonrisa... Dice que mata, que mata cuando besa y cuando mira...

Pero tu, mi corazón, con gusto te morirías por encontrar el consuelo dorado de su sonrisa...

Nicomedes Sanz y Ruiz de la Peña 1929.

Lea V. mañana

## HERALDO DE ZAMORA

### Registro Civil

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

##### NACIMIENTOS

María de la Paz Crespo Castañón.

María Jacinta García Bárculo. Graciliano Hernández Pascual.

##### DEFUNCIONES

Fidel Robleda Matilla, de un año.

Consuelo Merino Felipe, de seis meses.

Pedro Alvarez Guerra, de 72 años.

Toribio Falagán Torrado, de 51 años.

Atilano Santos Gamazo, de 47 años.

María Nieto Jerónimo, de 53 años.

##### MATRIMONIOS

Félix Ayedillo Montalvo. Cándida Rivera Ballesteros.

## En torno al turismo

### LOS ALBERGUES EN LA PROVINCIA

Un sensible accidente de automóvil ocurrido el viernes último, nos facilita la ocasión de conversar acerca de los albergues de turismo con persona que por su cargo en el Patronato Nacional es la más capacitada para informarnos.

El ingeniero asesor técnico del Patronato Nacional del Turismo, don Luis Peipoich de Perera, regresaba el viernes último a Zamora después de haber visitado la hermosa región sanabresa, para estudiar el emplazamiento del primer albergue que se ha de construir en esta provincia.

Y al llegar al puente sobre el Tera, en la carretera de Villacastín a Vigo, entre las ventas de Villanueva y Mombuey, el automóvil, por una imprudencia del conductor, Antonio Palomares, sufrió gravísimo choque contra el perfil del puente.

El vehículo se destrozó y el señor Peipoich y el mecánico sufrieron lesiones que de momento parecían graves, pero que afortunadamente no han revestido la importancia que se temía.

El distinguido y culto ingeniero, arrojando sangre en abundancia por una extensa herida que desde el parietal derecho marcaba el colgajo por las regiones superciliares hasta el parietal izquierdo y por diversas heridas que presentaba en el frontal, tuvo que estar en la carretera cerca de dos horas sin que se le prestaran auxilios, hasta que acertó a pasar el camión de Obras Públicas en el que el señor Peipoich y el conductor Palomares fueron traídos a Zamora ingresando en la clínica de Nuestra Señora del Pilar, donde el doctor don Dacio Crespo Alvarez, practicó la cura de los lesionados, saturando la enorme herida que presentaba el ingeniero, que quedó ocupando cama en la clínica.

El conductor presentaba lesiones leves, no necesitando guardar cama.

Este lamentable suceso nos ha permitido al ir en busca de información, conversar extensamente con el señor Peipoich de Pereda, a cuyo ruego y con el propósito de no alarmar a su familia, que veraneaba en una playa del Norte, no dimos cuenta del accidente del sábado.

El señor Peipoich, es hombre cordial y efusivo, gran "causeur" que cautiva con su charla amena, en la que se refleja la cultura del hombre a través del estudio en los libros y en los viajes realiza dos por toda Europa.

El señor Peipoich, parece olvidarse que está en el lecho del dolor y que acaba de sufrir una cura dolorosa, cuando nos habla de los proyectos que le animan con relación al turismo en la provincia de Zamora, a la que este accidente le ha privado de conocer.

El Patronato — nos dice — va a proceder, inmediatamente, a la construcción de un albergue en Puebla de Sanabria y para buscar el probable emplazamiento del mismo, fui a Puebla de Sanabria.

Visité el hermoso lago que constituye una hermosa atracción para el turismo; conocí los bellísimos panoramas de Las Portillas y de la carretera a Portugal y con la convicción de la necesidad de construir más de uno, regresaba a Zamora.

Ya ve usted, continúa diciéndonos el señor Peipoich, cómo si hubiera habido un albergue en lugar próximo — el proyecto del Patronato es construir uno en cada cien kilómetros — nosotros no hubiéramos permanecido sin auxilio tanto tiempo en la carretera. Nos hubiéramos hecho conducir al albergue, habría sido llamado por teléfono un médico, y allí estaríamos perfectamente atendidos, como ocurre en el extranjero.

El proyecto del Patronato es muy amplio. No solo ha de construir los albergues sino que levantará hospederías allí donde la necesidad lo imponga y facilitará los medios económicos necesarios para la transformación de los hoteles que no reúnan las condiciones que se consideran indispensables.

El estudio de estos problemas tan interesantes para el turismo como la riqueza artístico-monumental, me está encomendado. No puede fomentarse el turismo si los visitantes encuentran dificultades para su alojamiento o si las condiciones de los hoteles es detestable.

No queremos fatigar al señor Peipoich, que en charla amable deja transcurrir las horas. Pero todavía él insiste y nos dice que en Puebla en el curso de varios presupuestos habrá dos o tres albergues, que al año que viene se levantará otro en Alcañices en la carretera de la frontera portuguesa.

El excelentísimo señor gobernador civil don Ramón López Montenegro y el presidente de la Comisión de Monumentos don José Crespo Alvarez, que le visitaron, se han interesado por varios problemas relacionados con el turismo, que probablemente tendrán próxima solución.

En fecha muy próxima, porque la mejoría se acentúa, cuando abandone el lecho don Luis Peipoich de Pereda, recorrerá la ciudad y quizá entonces podamos celebrar este accidente, leve por fortuna, que habrá dado ocasión de que se interese por Zamora un hombre tan culto y tan prestigioso.

\*\*\* El señor Peipoich continúa mejorando.

Lo celebramos sinceramente, deseándole un pronto y total restablecimiento.

## J. JARAMILLO

MEDICO-ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

Ramos Carrón, 24, Zamora Teléfono 122

## NOTA COMICA



—Pregunta dónde vive el pintor. Quiero que me haga un retrato igual.

## Teatro Principal

Corrió ayer la semana cinematográfica este teatro, con la proyección de la cinta de los Artistas Asociados, "La mujer disputada", con intérpretes tan estimables como Norma Talmadge y Luis Alonso y un argumento original e interesante, del que ya nos hemos ocupado.

Hoy empieza la semana cómica y para ir entrenándose en las grandes escenas de las variadas películas que van a proyectarse, se anuncia para las secciones de hoy la gran superproducción de Artistas Asociados, "El héroe del río", prodigiosa creación de Buster Keaton (Pamplinas), el más cómico y genial actor de la pantalla, el de los gestos inmutables pero graciosos y simpáticos.

También el cartel nos anuncia para mañana otro suceso cómico: "La quimera del oro", por el otro as de la gracia, el gran Charlot, que en esta película, quizá la más característica de las suyas, está inimitable.

Como decíamos en una de nuestras anteriores crónicas, ya se han fijado en los lugares públicos las carteleras que anuncian los grandes acontecimientos teatrales del próximo septiembre; no hay que decir la satisfacción que en el gran público ha producido el anuncio de la presentación de las cinco mejores compañías teatrales de España, en el escenario del Principal.

R.

## HERALDO en Fuentelcarnero

La primera verbena

Por vez primera en este pueblo hemos celebrado la fiesta del Tránsito de Nuestra Señora, con festejos populares, que además de constituir una gran atracción, ha sido una nota simpaticísima en la vida apacible y tranquila del pueblo.

Don José González Cabañas, que con su familia pasa una temporada en este pintoresco pueblo, de acuerdo con el culto profesor de Primera enseñanza, don Andrés, quisieron organizar unos festejos para que la juventud se distrajera honestamente.

Primeramente se celebró una carrera de sacos, cuyo premio fué ganado por el mozo Amador de Frías que apesar de la "funda" corrió como un gamo por ganar la meta en la que estaba el ansiado premio.

Las muchachas, tocadas con mantón de Manila estaban estupefactas por lo que después de "posar" ante la cámara fotográfica se prepararon para la fiesta nocturna que es la que más ha entusiasmado a las gentes.

La calle Larga había sido profusamente adornada con farolillos a la veneciana y guirnaldas, así como también con un arco muy artístico, construido con follaje.

Se quemaron cohetes, bengalas y al final una traca que gustó mucho a los vecinos de este pueblo y a las diez de la noche se inició la gran verbena que duró hasta las doce y media, en medio de la mayor animación.

Las muchachas que con su belleza dieron mayor realce a la verbena fueron Pilarín, Julia, Josefa, Ascensión, Eusebia, Mercedes, Dolores, Manuela, Felisa, Teófila, Isabel, Encarnación, Lucía y Martina, que estaban muy guapas y dieron mucha animación a la fiesta que seguramente se repetirá en fecha breve.

De la fiesta del Tránsito de Nuestra Señora, se guardará gran recuerdo en este pueblo.

UN VECINO

Fuentelcarnero 16 8-929.

## G. PASTOR

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

Plaza San Miguel, 3. Consulta de 11 a 1  
Consulta pública para los pobres en el Hospital, diaria, a las 3 de la tarde.

## Una corrida de toros en Tábara

Con una concurrencia extraordinaria de forasteros, se ha celebrado este año la Asunción, Patrona de este pueblo, debido en primer lugar a la gran novillada organizada por unos cuantos entusiastas aficionados de este pueblo a la tauromaquia. De seis a ocho de la tarde del día 16, como previamente había sido anunciada, se celebró la corrida con cuatro hermosos novillos de la acreditada ganadería de don Adolfo Sánchez, para los diestros novilleros zamoranos, Garbancito y Carnicerito. Hecho el despejo (que con tanta formalidad fué realizado que nos pareció ser el de una gran corrida regia), corrieron las llaves con tres hermosas jacas ricamente enjaezadas los entusiastas maestros de equitación señores B. Romero, Mayo Fidalgo y Pasqualín. Ocupaban la presidencia las autoridades locales y simpáticas jóvenes ataviadas con la clásica mantilla española. Los numerosos carros que cerraban la plaza estaban materialmente ocupados por todo el vecindario, que había concurrido a la plaza para presenciar el número más atrayente de la fiesta; a causa de los muchos años que habían pasado desde de la última corrida, se congregaron en torno de la barrera todos los seres humanos de la villa sin distinción de sexo ni de edades, aumentados con otros tantos forasteros, no recordándose desde hace mucho tiempo tanta afluencia de gente en un tan reducido relativamente espacio de terreno.

Una vez dados los toques de ordenanza, se dió suelta al primer toro, que a pesar de ser el más pequeño de los cuatro, no pareció salir con muy buen humor; verdad señor Pepe Lucas?; en este así como en el segundo en los pocos lances que dieron tuvo ocasión Garbancito de lucir algo de su arte tauarino con aquellas verónicas un tanto aceleradas a falta de serenidad y algo de miedo a las bromas del bicho, de que ya antes había demostrado saber derribar en tierra aun al más apuesto caballero con un simple saludo de sus afiladas y no menos potentes astas. El tercer toro dedicado según pareció a Carnicerito, tan bravo y ligero fué que todos los espontáneos que hacían alarde de taurómicos estilos en los dos anteriores como los atrevidos y afortunados Felipe y Domingo en este tercer toro se limitaron a cortarse la coleta y a saludar con amables silbidos al cornúpeto desde la barrera y nada más. "Carnicerito" lució bastante su talle torero con aquellos pases por alto con los que entusiasmó al público, aunque no llegó a la altura de su compañero Garbancito en los dos primeros toros. Y hemos llegado al cuarto toro, el que en vista de que en el salón Peluquería de Antonio no lo quisieron afeitarse ni en seco siquiera sino todo lo contrario que lo recibieron con gritos y alborotos se salió por la puerta por donde había entrado y empuñado en salirse de la plaza, enfadado por el poco cortés recibimiento que le hiciera en su casa Antonio después de una primera intencional para tantear el terreno dió una vuelta por la plaza para despedirse de todo el público, tomó las de Villadiego y a casa, quedando a todos con la boca abierta en la plaza y sin atreverse a bajar de la barrera, no siendo que dándose cuenta de lo desoportunado que había sido con su despedida a la francesa volviera a hacerlo a la española; hasta que los jóvenes volvieron con la noticia de ya iba camino de la dehesa sin intenciones de volverse a despedir.

Muchas gracias a los entusiastas e incansables organizadores de la corrida, señores B. Romero, Nieto, Pasqualín y etc., por el rato tan ameno que nos proporcionaron a los tabareses, por todos.

UN TABAROFILO

Este número ha sido visado por la Censura

# SUCESOS EN LA PROVINCIA

## EL CRIMEN DE MI PUEBLO ¿A quienes alcanza la responsabilidad moral del crimen?

Otra vez la mano de un desgraciado asesino vertió sobre mi pueblo querido, la sangre inocente de una víctima, que era por sus relevantes virtudes, uno de los vecinos más honrados y laboriosos de ese pueblo zamorano. Tres han sido ya los crímenes repugnantes que esos honrados vecinos han venido presenciando en el corto espacio de veinte años. Primero un pobre ciego, un ser inocente, cae asesinado en plena vía pública, a altas horas de la noche. Después un infeliz anciano aparece también degollado en su misérrimo tugurio, y ahora un hombre honrado, laborioso y modelo, cae también víctima de la "hazaña" de un desventurado asesino. ¡Qué vergüenza, Dios mío!

Todos esos crímenes que repugnan ante el mundo entero, y que han enturbiado los anales de mi querido pueblo, no oree sean hijos ni de la venganza ni de la crueldad de los hombres. Son más bien, crímenes emanados de un espíritu de inconsciencia, engendrados por la falta de cultura entre la juventud. Nadie hasta ahora se ha preocupado de poner remedio a ese mal que de manera tan generalizada se cierne como una desdicha fatídica y peligrosa sobre el horizonte de mi pueblo.

Es una vergüenza incalificable, el hecho de que mientras que en Morales funciona durante los meses de invierno la escuela nocturna de adultos, a la que no asisten media docena de mozos, una legión numerosa de analfabetos toman las tabernas y casinos por asalto, bramando en las calles, oían manadas de hombres primitivos que jamás conocieron la enseñanza escolar que en estos tiempos disfrutamos. Es costumbre seguida en ese pueblo de aplicar el procedimiento de multas gubernativas, muchas veces erróneas, para castigar cualquier hecho constitutivo de delito punible, como ocurrió no hace muchos días, olvidándose de establecer aquellos principios fundamentales y básicos, que bien pronto terminarán con la entraña del mal que eternamente aqueja al pueblo moralino. Si el Ayuntamiento que fué de ese pueblo hace algunos años, no hubiese renunciado a la conce-

sión de la Guardia civil que le otorgó el Gobierno de S. M. y en aquellos días de triste recuerdo, hubiese habido en Morales un alcalde inflexible y severo, amante de la cultura, que con mano enérgica hubiese sabido clausurar esos centros del vicio y la embriaguez, prohibiendo las rondas callejeras de la juventud analfabeta e inconsciente, a buen seguro que el crimen del otro día no se hubiese perpetrado.

El mal, hasta ahora, tuvo remedio y no quiso evitarse. En lo sucesivo, si no se preve, ocurrirán tal vez cosas más monstruosas y repugnantes; pero si esto sucediera, ya sabemos a quienes alcanzará la responsabilidad moral de estos hechos repugnantes y sin precedentes, que con relativa frecuencia vienen ocurriendo en un pueblo que no dista más de cuatro kilómetros de la capital de nuestra provincia. Más vale prever que curar.

Padres moralinos: Es llegada la hora de que os ocupéis de la cultura de vuestros hijos. Pensad bien en el taigico suceso del otro día, en el que un honrado convecino vuestro cayó asesinado en el mismo campo que él había regado con su sudor. Pensad en la suerte que correrá ese desventurado asesino que en la plenitud de su vida tendrá que expiar su delito tras los férreos barrotes de una celda carcelaria. Pensad en la cultura, en vuestros hijos y no olvidaros que hay escuela nocturna y gratuita en Morales, donde todavía pueden modelar sus embrionarios cerebros.

Sed moralinos y sed padres.

Alonso PRIETO PEREZ

EN SUD-AMERICA

## Zamorano asesinado en Montevideo

La prensa que recibimos de la República Oriental del Uruguay, da cuenta de un espeluznante suceso en el que ha hallado la muerte un joven zamorano, que el día 12 de junio del corriente año, emigró a aquellas tierras para probar fortuna.

El zamorano asesinado se llamaba Aníbal Tascón y hace algunos años fué aprendiz de tipógrafo en los talleres de HERALDO DE ZAMORA.

Aníbal, se ausentó de la patria con propósito de trabajar para

conseguir reunir una fortuna y se dirigió al Uruguay, en cuya hermosa y española capital, Montevideo, buscó y halló trabajo.

Aníbal, que según se refleja en las informaciones que hemos leído era un muchacho noble y bueno estaba colocado en una ferretería establecida en la calle 25 de Mayo sin que hubiera dado el menor motivo de disgusto a sus jefes y compañeros.

Trabaja y en las horas libres libres marchaba a la fonda, donde estaba hospedado, en la calle Piedras Negras.

El dueño de la fonda se llama Domingo Uriarte y eran varios los huéspedes que tenía en su casa, los cuales, por tratarse de establecimiento modesto en el que pagaban poca pensión dormían varios en una misma habitación.

Con Aníbal Tascón, ocupaban la pieza de dormir Sergio Méndez y Vittorio Schiaffini, italiano, de 33 años de edad.

Este había estado años ha en Norte América y había ahorrado algunos pesos, de los que iba viviendo sin trabajar.

Era hombre pacífico al parecer, no habiendo dado motivos para sospechar que pudiera ser autor de una tragedia tan feroz como la que ha realizado.

En la madrugada del 30 del pasado Julio, Vittorio—que había dado señales de extravagancias y rarezas—se despertó y blandiendo un hacha de grandes dimensiones dió con ella dos golpes mortales sobre la cabeza del zamorano Aníbal Tascón que se hallaba durmiendo.

No conforme con ello todavía, asesió dos profundísimas puñaladas, una en la tetilla derecha y otra en la región abdominal de su víctima.

En aquellos momentos, un hermano del dueño, llamado Marcos Uriarte, que como todas las mañanas iba a despertar a Aníbal, subió a la habitación y el asesino al verse descubierto, hizo un disparo de arma corta que hirió mortalmente al muchacho que cayó exánime al suelo.

Entonces Schiaffini volvió a su cama en la que se sentó y colocándose la pistola a la altura del corazón hizo un nuevo disparo, matándose.

Esta es una versión del suceso, quizá la más verosímil.

Sin embargo, hay un hecho que trata de explicar la justicia y que seguramente se habrá aclarado en la diligencia de autopsia.

Cuando la policía subió a la habitación en que se desarrolló el drama, el dueño de la fonda Domingo Uriarte, tenía en su diestra empuñado el revólver con el que se hicieron los dos disparos que mataron al joven Uriarte y Schiaffini, explicando la posesión del arma, manifestando que al sentir los disparos y los gritos de su hermano demandando auxilio subió y como aún tenía vida el asesino y conserva en su mano derecha el

revólver se lo arrebató para evitar que se intentase hacer contra él nuevos disparos.

Nuestro paisano, el malogrado Aníbal Tascón, tenía 25 años de edad y había desembarcado en Montevideo el día 5 de julio, colocándose en la ferretería en que trabajaba el día 10 del mismo mes.

Descanse en paz el malogrado joven, y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

\*\*\*

## Riña en Fuentesauco

Comunica la Guardia civil de Fuentesauco que en su servicio de correas, intervino en el pueblo de Villamor de los Escuderos, a las 20 horas del día 16, en cuyo día se celebraban las fiestas de San Roque y por lo tanto habíase terminado la corrida de novillos, en reyerta habida entre Agapito Corral Hernández, de 27 años, labrador, y los vecinos de El Maderal, Juan Ronco Santos, y su hijo Isidoro Ronco Tejedor, que por fútiles motivos se fueron a las manos.

En la contienda se esgrimieron palos de gran tamaño, que se repartieron a granel y Agapito logró poner fuera de combate a Juan y a su hijo Isidoro, ocasionándoles heridas en la cabeza y cuerpo, que fueron curados por el médico don Marcial Gómez García, que calificó las heridas de pronóstico reservado.

La guardia civil instruyó el atestado y el juzgado municipal practica las diligencias sumarias.

\*\*\*

## Herido por dinamita

En las primeras horas de la tarde de ayer se presentó en la Casa de Socorro Municipal Juan Moralejo Narros natural de San Miguel de la Ribera, casado, de profesión molinero, de 46 años, vecino de Cernadilla, (Puebla de Sanabria) y encargado de la fábrica de harinas que en Cernadilla tienen los hijos de don Bernardino Fernández Bebe.

En la Casa de Socorro, fué reconocido el herido, que presentaba varias con destrucción de todos los dedos y degarramiento de tejidos de la mano derecha, así como el carpo y metacarpo de la misma mano, causadas por explosión de un cartucho de dinamita, que quiso emplear en el derribo de una piedra que en el camino del molino, dificultaba el tránsito de las carretas, que conducían o sacaban harinas del mismo para los pueblos inmediatos.

Fué curado por el practicante don José Rodríguez, quien haciéndose cargo del estado del paciente, (pronóstico reservado) le aplicó inyecciones de aceite alcanforado, cafeína y suero antitetánico.

Llevado al Hospital de la Encarnación, se le prestaron los auxilios de la ciencia, quedando hospi-

talizado en la sala de San Francisco.

## El Juzgado

Conocido por la Casa de Socorro, el suceso, el juez de instrucción señor Martín Carnicero, oficial señor Lobato y alguacil señor Ramos, se personaron en el benéfico establecimiento para interrogar al herido Juan Moralejo Narros.

Tenemos entendido, que contestando a preguntas del dirigente funcionario de la administración judicial, Juan manifestó, que aprovechando la festividad del día (domingo) y para hacer más pasible el rato de ocio invitó a varios compañeros a que le ayudasen a destruir la piedra que en el camino, dificultaba el tránsito de carros, y cogiendo una barrena, y realizando la perforación, trató de meter el cartucho que le hizo explosión en la mano, siendo ajeno a todo lo ocurrido los dueños del molino.

\*\*\*

## El crimen de Morales del Vino

El juzgado de instrucción estuvo el sábado en la Cárcel tomando nueva declaración al detenido Manuel Prieto Castro, autor de la muerte de Gabriel Marqués Bárbulo.

Sin que respondamos de la veracidad, parece que Manuel, se ratificó en la declaración prestada en la mañana del viernes, haciéndose autor único de la muerte del somatenista y labrador Gabriel Marqués Bárbulo.

También se dice que en vista de las noticias solicitadas por capitán general del 7.º Cuerpo de Ejército (Valladolid), y estando el delito comprendido dentro del Código de Justicia militar, en su relación con las disposiciones dictadas sobre constitución, deberes y respetos a los somatenes, la causa pasará a la jurisdicción militar, encargándose de las diligencias y preso, el juzgado militar de la plaza.

Parece ser que hoy han informado ante el señor juez de Instrucción los armeros peritos, acerca de las armas pertenecientes a la víctima y homicida.

El informe facilitado por los peritos sobre balística y trayectoria fué extenso.

\*\*\*

## El suceso de Muelas del Pan

En la tarde del sábado y previa orden del señor juez de instrucción del partido don Lino Martín Carnicero, fué trasladado a Zamora por la Guardia civil del puesto provincial de Muelas del Pan, el supuesto agresor de José Cano Martínez, "El Bichillo", el súbdito portugués Domingo Rodríguez Guadalupe, casado de segundas nupcias en Muelas del Pan, con varios hijos de familia, hombre corpulento y de gran fachenda, adicto a Paiva Couceiro, y con un genio de más de dos mil pés de caballo.

El pobrecito lusitano ingresó en la planta baja del palacio de la plaza de Santiago Alba.

Tenemos entendido por las versiones recogidas en Muelas del Pan, que cuando el portugués Do-

mingo Rodríguez Guadalupe, se encontraba en el cuartel de la guardia civil, a presencia del juez, sufrió fuerte ataque epiléptico que le duró varias horas.

En su declaración sobre lo ocurrido la noche anterior parece ser que negó rotundamente su participación en la agresión de José Cano, al que dijo no conocer.

Domingo como buen portugués, es su taimado pero el juez señor Martín Carnicero se encargará de que recuerde el acto de chulapería de la noche del Jueves y otros anteriores, pues si fué Domingo el terror en "Tras los Montes, (Portugal) en España, según la Justicia, quedará reducida a la mínima expresión.

Tenemos oído que el juez municipal de Muelas del Pan por negligencia en el cargo, ha sido multado con 50 pesetas y amonestado el secretario, por el juez señor Martín Carnicero.

También se dice que hay renuncias de cargo.

## En el Hospital

A las seis de la tarde del Domingo, el juez de instrucción señor Martín Carnicero, oficial señor Lobato y alguacil señor Ramos, presentáronse en el Hospital de la Encarnación, para tomar declaración al herido José Cano Martínez, cuyo estado sigue siendo gravísimo, apesar de las muchas alternativas que durante el día sufre.

La noche última la pasó bien y a las once de la mañana de hoy la postración era muy grande.

Ases de los extraordinarios esfuerzos de la autoridad judicial, José por su estado de gravedad, no pudo declarar ni confirmar sus primeras palabras, de que la agresión fué hecha por un súbdito portugués que no conocía.

Diligencia de reconocimiento e identificación

Aprovechando la estancia en el hospital de la Encarnación, del agente de Policía don Rogelio Montaña, el juez señor Martín Carnicero ordenó ayer tarde que desde la cárcel fuera conducido al Hospital el supuesto autor de la agresión, Domingo Rodríguez Guadalupe, y una vez en el benéfico establecimiento y sala de San Francisco y en rueda con seis enfermos, fueron colocados ante la cama número 3, que ocupa el herido, y preguntado éste, hizo señas de no conocerlo, nada extraño por ser su situación gravísima, por lo cual se terminó la diligencia, fué nuevamente llevado a la cárcel Domingo Rodríguez G.

## CLINICA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
Director: M. Santos  
Médico-Oculista  
Diplomado por la Universidad de Burdeos  
Benavente, núm. 6 Zamora  
CONSULTA: de 10 a 1

## Juan Miguel Fernández

Practicante  
Callista  
Servicio a domicilio.  
Avisos: Flores de San Pablo, 4

## GRAN SEMANA BLANCA

Dentro de breves días GRAN LIQUIDACION de importantes partidas de ropa de cama y señora, en blanco y color, procedente de importante fábrica de confección.

## Grandes lotes de Medias, Calcetines, Camisas

y otros artículos que en breve plazo daremos a conocer precios.

Todo con una rebaja del 30 por 100.  
SOLO EN LA CAMISERIA ALBARRAN

## Casa de las Medias

San Torcuato, 11, ZAMORA

¡Cazadores! Han llegado para la próxima temporada un surtido completo de PERDIGONES.

Segadores Como fin de temporada se liquidan las acreditadas HOCES J tres estrellas y otras varias marcas.

Próxima inauguración del ALMACEN DE HIERROS y FERRERIA "LA LLAVE" donde se están recibiendo toda clase de HIERROS COMERCIALES, REJAS, CALZAS y todo lo concerniente al ramo.

Batería de Cocina Se ha recibido un vagón que vendo a los mismos precios, apesar de la gran subida solamente por DIEZ DIAS en atención a mi numerosa clientela.

Especialidades en HERRAJES para OBRAS y toda clase de GANADOS; CAM S. SOMIERS, SILLAS y Watter Closet completos y artículos SANITARIOS, a precios baratísimos.

Antes de hacer sus compras le interesa visitar esta Casa en la seguridad de que encontrará grandes ventajas.

## La Llave Almacén de Hierros y Ferrería

FELIX CRESPO PEREZ  
Riego, 34, Zamora. Teléfono 224

**TEATRO PRINCIPAL**  
Hoy Lunes, primer día de la semana cómica

**El Héroe del Río**  
Superproducción de "Artistas Asociados"  
Creación de PAMPLINAS.

Mañana Martes. Otro suceso cómico

**La Quimera del Oro**  
Formidable creación de CHARLOT

El Jueves. Grandioso estreno "Paramount"

**Casado y con Suegra**  
Creación grandiosa de HAROLD LLOYD

El Domingo, otro estreno de primer orden

**EL GENERAL**  
Creación excelsa de PAMPLINAS

Todos los días de la actual semana hay espectáculo

**Sección para Señoras**

Ropa blanca y de color.  
Fajas-Corsés todos los modelos.  
Medias hilo y seda las mejores marcas y los precios más baratos.

**CASA REDONDO**

**La maravilla mecánica de los vehículos industriales "S P A"**

ESTA RECONOCIDA POR TODO EL MUNDO

Se le titula con justicia el ROLS de los coches industriales

Esta aseveración estamos dispuestos a demostrarla y ponemos a disposición de quien quiera comprobarlo una CHASSIS de 2.500 kilos en nuestro GARAGE

Puerta de San Torcuato (al lado de la muralla)

"S P A" la solución del transporte por carretera.

Modelos de 2.500, 3.000 y 5.000 kilos.

EN TODOS LOS TIPOS DE CARROCERIAS

Agente exclusivo para Zamora

**Alejandro Sanvicente Llamas**

Oficinas: Teatro Principal,

Por su propio interés no deje de ver el "S P A"



Compañías Francesas Sud Atlántico y Chargeurs Reunis

Vapores de gran lujo extra-rápidos Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Table with columns for date, destination, and price. Includes entries for 25 Agosto LUTETIA and 15 Septiembre MASSILIA.

Para Leixoes, Lisboa, DaKar, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 29 agosto DESIRADE, 19 septiembre FORMOSE

PRECIOS En 3.ª preferencia con camarote, comedores y salón de conversación. 702'55 En 3.ª con camarote y comedores. 608'70 En 3.ª corriente. 553'70

Salidas de La Coruña

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 21 Agosto LIPARI, 9 Septiembre EUBEE

PRECIO del billete en 3.ª clase 553'50. NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis. De dos años y diez no cumplidos, medio pasaje. De 12 años en adelante, pasaje entero.

Antonio Conde, hijos

VIGO, Luis Taboada, 4. LA CORUÑA, Plaza Orense, núm. 2

Compagnie Generale Transatlantique Línea de Nueva York

Saldrán de Vigo directamente para Nueva York los hermosos y rápidos vapores: 31 Agosto ROUSSILLON, 16 Septiembre LA BOURDONNAIS

Precio de Cámara desde 140 dólares, más impuestos. Idem de 3.ª clase pesetas 548'70. (más ocho dólares de impuesto americano).

Niños menores de un año, 40 pesetas. De un año a 10 medio pasaje. De 10 años en adelante pasaje entero.

Para Nueva York únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos... 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos...

Antonio Conde, hijos

Apartado 14, VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN logo and text: Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud América y Galvestón

Table with columns for date, destination, and price. Includes entries for 8 Agosto Sierra Morena, 17 Agosto Werra, etc.

Línea de Cuba Directamente para La Habana y Galveston saldrán de Villagarcía y Vigo el magnífico vapor:

Admitiendo pasajeros de Cámara, 2.ª económ. y 3.ª c. como así mismo carga para el puerto de La Habana y con transbordo para los de Matanzas, Cárdenas, etc.

Luis G. Reboredo Isla

VIGO, García Olloqui, 2. Villagarcía, Marina, 14

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora, Cánovas, 2. CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1928, pesetas 24.575.898'92

OPERACIONES QUE REALIZA CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta...

SECCION DE ANUNCIOS

Camioneta Ford seminueva, modelo 1927 1928, se vende en buenas condiciones. Diríjase a José Junquera Devessa...

Vino blanco superior, y vinagre blanco de uva, se vende. Para saber precio y condiciones en Obispo Nieto, núm. 9, Roque Arribas.

“La América” Regala en 1 kilogramo de café, precioso tazón y plato de desayuno; en medio kilo de café, taza y plato...

SOMBRERERIA Y CAMISERIA Bernardo Amigo LA MAYOR SURTIDA Grandes novedades. Plaza del Fresco 4

Magnífico local a tres calles, con seis huecos y sótano, propio para almacén de ultramarinos, vinos o cosa análoga...

PESETAS Bacalao Escocia, superior, k. 2'00 Islandia empolvado k. 1'75 Garbanzos de coadura, k. 1'10

Arriendo de caza La del monte de Cantadores la arrienda su dueño Don Lorenzo González Prieto.—Zamora.

Ama de cría casada, de 26 años, leche fresca, para criar en su casa. Razón, en Madridanos a Trinitario González.

“LA AMERICA”.—: FRENTE AL CAFE PARIS ¿Quiere V. ir bien vestido y por poco dinero...? ...Acuda hoy mismo a la

Se arriendan espaciosos locales en Santa Clara, oapaces para cualquiera industria. Razón en esta Administración.

Venta de casa Se hace de la señalada con el número 15 de la calle de San-oho IV.

Gran Sastrería Claudio Rodríguez PLAZA MAYOR, 10, ZAMORA

Camioneta Minerva se vende, en Garage Moderno, Zamora.

Baldomero Andreu Corredor de Comercio Colegiado Viriato, 2, pral. ZAMORA

¡Compre V. los maravillosos discos Eléctricos “Regal” en la Joyería, Relojería y Optica de la

La banda moralina Tan notable agrupación musical, que tanto ha llamado la atención en Zamora y su provincia...

Perrita “Lulú” blanca, se extravió el día 16, viernes en la calle de San Torcuato.

VIUDA DE CIRIACO DEL RIO Santa Clara 27 (frente a la Audencia). ZAMORA

Enrique Junquera CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Santa Clara, 32 y 34 Zamora

Pensión Española Casa de viajeros, economía y limpieza. Espaciosas y ventiladas habitaciones.

TALLER DE COMPOSTURAS Así como las Grafonolas Viva-Tonal, desde 225 a 4.500 pesetas.

HOTEL CORREO Cruz y Garoía MADRID Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias.

“LA ECONOMICA” Bolsas de Papel PAPEL PARA ENVOLVER R. Calamita, Zamora

¡Persianas! de madera en colores verde y ocre, y de junquillo, para miradores. Precios sin competencia encargándose este Gran Bazar de la colocación de las mismas sin aumento alguno de precio.

SECCION DE MUEBLES ECONOMICOS Camas de madera de haya con somier y colchón a pesetas 60'00. Colchones de borra a pesetas 18'00.

Salvador García Vilaplana Santa Clara, 2.—ZAMORA NOTA.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al Apartado núm. 1.

HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM Servicio regular entre los puertos del Norte de España y los de CUBA-MEXICO

CLINICA DE CIRUGIA MENOR Manuel Rodríguez PRACTICANTE Y CALLISTA QUIROPEDISTA CIENTIFICO práctica de las mejores Clínicas de Madrid

Compagnie Generale Transatlantique Servicio extra-rápido por vapores correo con salidas FIJAS y DIRECTAS de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes

Mala Real Inglesa Vapores Correo Ingleses Línea de América del Sur Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña

Estanislao Durán Correspondencia.—Apartado número 73. Madrid, señores Mas. Andrews, etc. Cie. Marqués de—Cuba 2

NELSON LINES Vapores Correo Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Andrés Farfía (S. en C.) Agentes Generales. Apartado núm. 55

P. S. N. C. Compañía del Pacífico Vapores Correo de tres hélices Salidas regulares de La Coruña y Vigo para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.